

福建省長率團訪港 深化合作

聯袂九市市長 推銷海西建設

香港文匯報訊(記者 林舒婕)福建省省長蘇樹林率領隊伍今日(2日)起在香港展開正式參訪港行程,以期促進閩港兩地高層往來、市場開拓、品牌推廣、科技研發等方面合作的全面深化。



福建省省長蘇樹林表示,閩港比肩為鄰、往來密切。

這是蘇樹林去年4月入閩主政一年來首次訪港。在此之前,他以央企老總身份多次到訪香港,對香港十分熟悉。最近一次為2010年8月,時任中石化董事長的蘇樹林在港發佈中期業績。

會見跨國企業領袖

福建方面提供資料顯示,蘇樹林6月29日抵港,出席香港回歸十五周年慶典等活動,2日起與福建省代表團會合,率領福建省發改委、外經貿廳、經貿委等重要經貿官員以及福州、泉州等閩九地市長與駐港央企負責

人餐敘,會見在港跨國企業負責人等。據了解,福建團此次行程中,貿發局、嘉里集團、應用科技研究院等安排均是時隔一年的再度拜訪。去年3月,福建省委書記孫春蘭訪港開展以「敘友情、謀合作、促發展」為主題的推介活動,一年多來,福建省與香港貿發局聯手建立推介福建省國際知名品牌的機制;與生產力促進局、應用科技研究院建立閩港技術成果交流、轉移的合作機制;與教育工作者聯會建立閩港中小學校交流合作機制,兩地13所中小學並締結為姊妹校,閩港合作取得全方位的實質成果。

五方面謀深合作

臨行前,蘇樹林在福州接受港媒專訪時稱,長期以來,閩港比肩為鄰、往來密切。香港回歸後,福建在全國率先成立閩港經濟合作促進委員會,使閩港合作不斷深化,聯繫更加緊密。如今福建已成為中國最具成長性和競爭力的新興區域,孕育着無限商機。今年1月至5月,福建省多項主要經濟指標增速高於全國平均水平。他為此表示,福建希望與香港在現代服務業、文化交流、拓展國際市場、開發新增長區域和提升科技人才合作水平等5個方面深化合作。

統計數據顯示,香港已成為福建省利用外資的主要來源地、外貿進出口的重要市場和福建省企業對外投資的主要目的地。截至2011年底,福建累計引進港資項目近2.4萬項,累計實際利用港資546.5億美元,位列來閩投



蘇樹林當選福建省省長後率團訪問上海,邀請知名民營企業赴閩投資。圖為蘇樹林(右二)與紅星美凱龍董事長車建新交談。

資的國家和地區首位。

全方位合作顯實效

此外,蘇樹林在泛珠三角區域合作與發展論壇期間與時任政制與內地事務局局長林瑞麟會面時,提出建立閩港合作協議建議,福建方面希望推動與香港簽署經貿合作相關協議,將閩港合作制度化。蘇樹林此次訪港,在此方面是否能達成新的進展,也為各界所矚目。

根據國務院先後頒布實施的《海峽西岸經濟區發展規劃》、《平潭綜合實驗區總體發展規劃》和《廈門市深化兩岸交流合作綜合配套改革試驗總體方案》,福建發展和海西建設目前正處於重要的戰略機遇期,亟需海外人才、資金以及技術等多方面的支撐。在閩港進入新一輪5年互動期伊始,蘇樹林率福建團到訪,為兩地進一步合作打下基礎,也顯示香港之於福建不可替代的作用。

儒雅書生 調研四方



福建省在2012年全國兩會期間設宴答謝港澳委員對閩發展的貢獻。蘇樹林(站立者)代表省政府發表講話。

香港文匯報訊(記者 米南)一副精緻的無框眼鏡,一絲不苟的頭髮,出現在公眾面前的福建省省長蘇樹林常常給人以儒雅書生的感覺,幹練自然。不過,人們對於他的傳奇經歷更感興趣。二十多年的國企生涯,一度執掌中石油、中石化兩大央企;兩次「轉身」黨政部門,一次短暫,一次還是剛剛出



福建通過「海西概念」成為中國最具成長性和競爭力的新興區域,孕育無限商機。

發的新征途。2011年4月,蘇樹林從中石化董事長位置調任福建,完成中央在閩人事佈局重要一環。這位60後的正部級高官,既熟悉現代企業管理和經濟運營規律,又不乏黨務經驗。在「十二五」開局之年,特別是福建跨越發展與海

峽西岸經濟區建設處在趨勢而上、快速提升的關鍵階段,蘇樹林的一舉一動備受關注。

入閩一年,他習慣和善於深入調研,聆聽各個層面的聲音。令本報記者印象深刻的是,去年7月,蘇樹林正式當選福建省省長後不久即率團赴滬上推介,力邀國內實力民企赴閩投資。

席間他被眾多企業家包圍,即使站了很久,但只要有人過來跟他交流,都不顯厭煩耐心聽講,認真回應。

倡導「簡政」力行「服務」

他倡導「簡政」、力行「服務」,給福建官場帶來清新之風。2011年,福建開展新一輪行政審批事項清理,省級行政審批項目削減47.7%,成為內地省級行政審批項目最少的省份。蘇樹林還積極倡導各級政府部門少開會開短會,少發文發短文。在他首次作政府工作報告時,更將報告精簡掉近萬字,展示了他的務實作風。

他寬柔待人,嚴於律己。福建有官員告訴記者,蘇省長對部下幾無厲言相對,亦能體恤他人。中午在政府食堂吃飯,甚少與副職、秘書長大談工作,簡單餐敘後各自回去休息。今年春節,蘇樹林陪家人在閩過年,到人的多景區參觀,從不帶秘書和警衛,與一般遊客無異。



國家開發銀行與福州市簽訂「十二五」期間戰略合作框架協議,支持福州大都市區開發建設。

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉)自2010年8月初開始,福建集中力量啟動重點項目建設戰役、新增長區域發展戰役、城市建設戰役、小城鎮改革發展戰役和民生工程戰役等「五大戰役」。

五大戰役推動跨越發展

據福建省發改委統計,今年1月至4月,五大戰役總體進展情況良好,其中重點項目建設戰役完成投資1,136.4億元(人民幣,下同),佔年計劃的41.2%;新增長區域發展戰役完成投資1,497.45億元,佔年計劃的39.4%。

逾60項目下半年動工

據悉,今年6月至12月,福建省將再開工福平鐵路、南三龍鐵路、濱海複線寧德福安至漳灣段、廈門至沙縣高速公路、福建液化天然氣(LNG)站線項目新增5、6號儲罐、福建聯合石化公司乙烯脫瓶改造及配管、石獅PTA二期等超過60個項目,建成或部分建成寧德核電首台機組、仙遊抽水蓄能電站首台機組、龍海聯盛紙業等逾140個項目。作為「十二五」關鍵之年,福建繼續將重點建設列為「五大戰役」首戰,確保全年完成投資超過2,760億元。

國家統計局的數據顯示,福建省今年年初以來經濟社會發展呈現好於全國平均水平、總體走勢趨穩趨好的態勢。福建省發展改革委有關負責人表示,實施2年多的五大戰役極大調動了閩省上下的積極性,正成為福建省突破重點難點的有力抓手、拉動內需的有效途徑、增強發展後勁的長遠之計、保障和改善民生的重要載體。



連天紅(福建)傢具有限公司特約

香港創意融入福建製造



福建有不少中小企業處在轉型期,引入品牌授權模式,可以幫助企業增加產品新元素。

香港文匯報訊(實習記者 傅龍金)過去一年多來,閩港在金融、物流、會展、旅遊、文化等各領域的合作呈現快速上升趨勢。兩地不斷磨合,共同摸索在開拓國際市場方面的合作之道。

「福建有不少中小企業處在轉型期,引入品牌授權模式,可以幫助企業提升形象,拓展新的市場渠道,增加產品新元素,縮短自行打造品牌的時間。」近期由福建省發改委和香港貿發局聯手舉辦的「香港 創意 品牌」研討會上,Beanstalk Hong Kong亞洲區董事總經理羅芬儀提出「企業引入品牌授權」的話題,引起不少與會閩企主管關注。

品牌授權引發關注

這樣的研討會先後在福州、泉州等地舉行,是福建與香港聯手打造國際品牌的其中一環。福建綜合利用省級外貿發展資金,借助貿發局旗下的電子商貿網、優質展會及專業產品雜誌等三大宣傳平台,加快推進福建品牌國際化進程。香港作為內地全方位開放最重要的中介和橋樑,是境外資本進入福建的主要管道,也是福建企業海外融資和對外投資的重要平台。

兩地在金融業方面的合作亦不斷創新。由海峽兩岸共同發起的海峽產業投資基金,將在香港設立公司,主營在福建區域內的境外未上市公司進行股權投資,這是福建首次核准外資合夥企業赴閩投資。

香港亞洲聯合財務有限公司與福建三強投資有限公司共同投資3億元人民幣設立福建首家中外合資小額貸款公司,引入香港先進的管理理念和操作模式,為解決福建中小企業融資提供新途徑。

在閩台企赴港上市

此外,在香港資本市場,福建企業也有上佳表現。恒安國際(1044)成為恒生指數成分股,這是福建首隻以生活消費品產銷為主業的恒指成分股。在閩台資企業天福茗茶(6868)也於去年在港交所掛牌交易,募集資金約12億港元,成為中國內地茶業在港第一隻「首發新股」。



首列「福建製造」地鐵列車已在中國北車(泉州)軌道裝備公司下線,標誌着福建首個軌道裝備製造基地投產。

據介紹,黃少萍今次在港還將走訪近期有意在泉州投資的潛在客商,並且加強與跨國公司、大型央企駐港機

泉州二次創業大招商

香港文匯報訊(記者 黃瑛瑛)香港招商局集團董事長傅育寧、總裁李建紅6月28日考察泉州安溪。據悉,招商局集團擬把安溪縣南翼新城作為擴大在閩發展空間的研究內容,積極與泉州開展各領域交流合作。

拓展國際貿易共同市場

正隨蘇樹林省長訪港的泉州市長黃少萍表示,泉州經濟正步入轉變提升、「二次創業」的關鍵時期,更加重視品牌經營、資本運作和國際營銷。我們十分重視開拓香港市場,希望與有影響力的政府機構、產業協會繼續加強交流與合作,建立兩地緊密型經貿合作機制,進一步推動產業對接、品牌互動、企業赴港上市等,打造國際貿易共同市場,促進兩地共同發展。

她表示,「二次創業」熱潮中,大招商、招大商對該市極為重要,極為迫切,它是「二次創業」最有效的抓手,更是應對當前困難最直接的支撐。泉州要把

引進央企、民企、外企大型龍頭項目以及發展海洋經濟、臨港產業作為下一步的工作重點,集中力量,實現突破。

鼓勵鄉親打造「回歸之城」

據介紹,泉州市將最大限度地推動海內外泉籍鄉親積極回歸,打造「回歸之城」。為此,該市提出在平台支撐上要有大的提升,積極打造城市、園區、公共服務三大平台,優化城市基礎設施建設,提高城市公共服務水平,完善高端服務職能,不斷提升城市的影響力、輻射力與吸引力;在營商環境上要有大的優化,建立「直通直達服務制度」,構建審批「快速通道」,樹立「安商也是招商」的理念,全力營造親商、安商、富商的良好環境。

據了解,黃少萍今次在港還將走訪近期有意在泉州投資的潛在客商,並且加強與跨國公司、大型央企駐港機